
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  12.01.2016 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Martedì  12 gennaio la Prima Commissione è convocata alle  ore 13.00 presso la 
sala riunioni  al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine dei lavori: 
Comunicazioni della Presidente; Approvazione  verbali precedenti sedute; Audizione della  Coordinatrice 
d’Area  Marina Ristori, in merito all’attività di contrasto all’evasione fiscale 2015 e riscossione coattiva. 
Varie e eventuali 
Assume la Presidenza Cecilia Del Re in qualità di  Presidente che accerta la presenza/assenza dei 
signori consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

apre  la seduta alle ore 13.10 essendo presente il numero legale; inoltre presenti la Coordinatrice 
d’Area Dott.ssa Marina Ristori, il Direttore Dott. Salvo Santoro e la Direttrice Dott.ssa Susanna 
Spasari della Direzione Risorse Finanziarie . 
La Presidente accenna che la riunione di oggi verterà su domande da parte dei commissari su 
recupero evasione fiscale e riscossione coattiva. 
Il Consigliere Grassi vuole delucidazioni  riguardo: le linee  programmatiche previste nel bilancio,  se la 
stima di gettito legata al bilancio, coincide con la stima massima che riguarda l’ imposta di soggiorno e  
Imu. 
Inoltre riguardo i  costi di gestione  in relazione ai continui aggiornamenti sui programmi in uso e se 
l’analisi 2014/2015  applicata ai residenti senza prendere in considerazione i non residenti  e le 
aziende,  sia stata  o meno una scelta tecnico/politica. 
Il Dott. Salvo Santoro specifica che  la riscossione ha interessato soggetti residenti e non  e anche le 
imprese.  L’attività di accertamento  avviata dall’Amministrazione ha controllato inizialmente i residenti. 
Inoltre il campione di evasione non è stato limitato  solo ad alcuni ma   attraverso incroci con banche 
dati, risultano  più di mille imprese con titolarità catastali attive senza però  versamenti Imu o Tasi. Con 
il sistema Sige risultano 1.059 con stesso criterio di selezione. 
 Il Consigliere Grassi ribadisce la richiesta se questa scelta parte dal programma o 
dall’Amministrazione. 
La Dott.ssa Ristori precisa che  l’Amministrazione è partita in primis da una  ricostruzione dei dati 
attraverso incroci con banche dati, in seconda analisi ha accelerato il lavoro di accertamento su 
soggetti che non avevano versato F 24 in  assenza di ICI 2014/2015  e su le attività imprenditoriali . 
La  Dott.ssa Spasari  fa presente che l’attività di recupero riguarda spesso soggetti giuridici e 
ricollegare i vari passaggi richiede un lavoro complesso e una tempistica maggiore. 
Entro marzo/aprile entrerà in funzione l’automatizzazione del programma  di gestione Sige  su entrate 
imu/ici.  Sulla Tasi, l’affidamento è stato dato in gestione e  l’attuazione  comporterà un adeguamento 
di circa 90 giorni  per andare a regime  a quel punto, gli aggiornamenti non saranno più manuali ma 
automatici e quindi la produzione sarà superiore.  
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Il Consigliere Grassi insiste riguardo le stime.  
La Dott.ssa Ristori precisa che la stima sulla  tassa di soggiorno parte dai dieci milioni in su; riguardo le 
altre entrate la stima,  è più difficoltosa  perché le variabili sono molteplici; inoltre  le nuove norme, fanno 
sì che  i Comuni possono trattenere tutto  quello che viene incassato e  recuperato  con le entrate fiscali. 
Il Consigliere vuole sapere quali saranno le entrate effettive messe a bilancio e quali le misure esecutive e 
come queste verranno risolte.  
Il Dott. Santoro sottolinea che fino al 2013 il recupero fiscale è stato di Equitalia. Riguardo le 
segnalazioni dell’Agenzia delle Entrate queste non sono immediate,  perché vanno approfondite. La 
Direzione Risorse Finanziarie al 15 dicembre ha proceduto a inviare 201  segnalazioni per tipologia di 
attività; inoltre  il sistema di riscossione coattiva degli Enti locali non ha un sistema normativo adeguato 
ai tempi  tant’è che a Equitalia (con la legge di stabilità) è stato prorogato l’appalto di altri sei mesi 
quale agente atto alla riscossione. 
Al termine la Presidente mette in approvazione i verbali del 15 e 22 dicembre. 
Il Consigliere Giorgetti esce ore 14.05, il Consigliere Cellai esce ore 14.10. 
La Presidente ringrazia gli intervenuti e chiude la seduta alle ore 14.40 
Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Verbale letto e approvato in data 29.01.2016 
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